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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 28 DE MARÇO DE 2023. 

 
 

Presentes: 
Diretores: Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges. 
Coordenadores: Luciano Luporini Megaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, Célio Albano 
da Costa Neto, Tiago Albertini Balbino, Francisco José de Castro Mouta Duarte, Priamo Albuquerque, 
Guilherme Horta Travassos, Glaydston Ribeiro  
Representantes Técnico-Administrativo: Eduardo O. Santos. 
Representante Discente: Floriano S. Dutra Neto. 
Ausências justificadas:  
Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Marysilvia Ferreira da Costa, Marcello Luiz Rodrigues de 
Campos, Vanda Borges de Souza, Fernando Pereira Duda, Inaya Correa Barbosa Lima, Su Jian, Jean David 
Job Emmanuel Marie Caprace, Marcos Gallo, Amaro Olímpio Pereira Júnior, Andre Frossard Pereira de 
Lucena, Cleide de Moraes Lima. 
PAUTA 
DIRETORIA 
 Aprovação da Ata da reunião ordinária de 14 de março de 2023. 
 Homologações dos afastamentos aprovados “ad-referendum”, conforme lista em anexo. 
 Informes. 
Profa. Lavinia: A Cotav foi adiada em função das eleições e vão ser enviados os novos formulários, 
é importante de todos preencham a CAD, pois muitas informações serão retiradas deste sistema. 
Sugiro que comecem a discutir as áreas, justificativas e a quantidade de vagas que vão pedir tendo 
em vista que quem quiser abrir uma nova área terá preferência na distribuição, terá um total de 220 
vagas sendo 200 na demanda da Cotav e 20 para cota do Reitor. Prof. Ericksson: tenho quatro 
pontos a tratar, primeiro ponto: representei o Romildo no CCCT e houve uma suposição de como 
será a eleição para Reitor, teremos que implantar algumas medidas, a eleição será presencial e 
remota, professores e funcionários votarão presencialmente e alunos de EAD e Lato sensu por um 
sistema eletrônico remoto. Teremos cinco urnas no CT, as urnas dos blocos B e C serão 
gerenciadas pela Escola Politécnica, bloco E pela Escola de Química já as urnas dos blocos G e H 
serão gerenciadas por nós. Os dias de votação são, 25, 26 e 27/04 e 28/04 apuração, preciso de 
pessoas para as mesas eleitorais, organização e etc., preciso que cada Programa indique um 
membro docente e preciso também que o representante dos discentes e o representante dos 
funcionários indiquem nove discentes e nove funcionários, preciso que as indicações sejam feitas o 
mais breve. Segundo ponto “desfazimento de bens patrimoniais” essa é uma nova palavra utilizada 
pelo Sistema de Patrimônio para despatrimonializar, a ideia básica é que o processo logo no início 
seja enviado para o CT, que fará uma parte do serviço, verificar se tem a plaqueta de patrimônio e 
se desfazer dos bens pela cooperativa de catadores, assim simplificando o processo. Quando as 
normas chegarem enviarei a todos.  Prof. Célio: como devo lidar com materiais que por algum 
motivo não estão com a plaquinha de patrimônio? Prof. Ericksson: Com ou sem a plaquinha de 
patrimônio deve encaminhar ao CT que fará o relatório. Terceiro ponto: vamos passar a ter 
atividades no grêmio, ginástica funcional, ioga e dança. Quarto ponto: Estamos com problemas no 
sistema de limpeza, porém nada justifica jogar materiais de descarte fora das caçambas, ou até 
mesmo escondido atrás de colunas, se nos solicitar faremos a remoção. Estamos sem contrato de 
remoção de produtos químicos, mas temos a casa mato que não está cheia, só não podemos 
receber grande quantidade de uma vez.  Profa. Angela: A Coppe está precisando de um olhar mais 
cuidadoso na parte física, tem pisos defeituosos, azulejos caídos, portas de vidro quebradas, 
precisamos fazer levantamento do que precisa consertar pois trazemos visitantes a Coppe e não é 
de bom tom que a encontre de tal maneira. Prof. Figueiredo: Comunico que o Fernando Peregrino 
que exercia o cargo de Diretor Executivo da Fundação Coppetec assumiu o cargo de Chefe de 
Gabinete do Presidente da Finep, sendo assim, ele não é mais o Diretor Executivo da Fundação 
Coppetec, temos necessidade na agilidade da substituição por questão das assinaturas nos 
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documentos. Veremos como proceder, pois estamos começando o Processo Eleitoral da COPPE. 
Tão logo sairá a formalização do cargo do Fernando Peregrino como Chefe de Gabinete do 
Presidente da Finep, então teremos que ter uma solução ainda que temporária para o cargo de 
Diretor Executivo da Fundação Coppetec. Profa. Angela: embora seja uma indicação do Diretor 
Superintendente para quem vai ocupar a Diretoria Executiva da Fundação Coppetec, terá que 
passar também pelo Conselho de Administração da Fundação Coppetec. Prof. Figueiredo: a 
Fundação Coppetec cresceu bastante e atende a várias outras unidades da UFRJ, inclusive, agora 
está em processo de ser escolhida também como fundação de apoio da UNIRIO, já foi aprovada 
nos conselhos da UNIRIO e da UFRJ. O Estatuto prevê a possibilidade de apoio a outras 
instituições.  Prof. Guilherme: informo que amanhã dia 29/03 teremos a celebração dos 80 anos do 
prof. Maculan no auditório do CT2, teremos café da manhã a partir de 8h30 e coquetel de 
encerramento, todos estão convidados. Prof. Célio Albano: acho pertinente que o prof. Figueiredo 
ou até mesmo o novo Diretor Executivo da Fundação Coppetec, possa conversar sobre uma série 
de questões dentro da fundação que estão emperrando demais o funcionamento de projetos, as 
vezes é algo simples, mas que demoram entre duas a três semanas o que acaba causando sérios 
problemas de atraso nos projetos.  Profa. Angela: A Diretoria e Assessoria de Comunicação enviou 
e-mail informando sobre a visita dos candidatos a Reitoria à COPPE, prof. Roberto Medronho virá 
no dia 14/04 às 11h e o prof. Vantuil Pereira dia 19/04 às 11h no CT2, ambas as apresentações 
serão feitas no auditório do CT2. Os candidatos irão apresentar o programa deles e responder 
algumas perguntas. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio aprovados “ad-referendum”. 

1- Processo 23079.208210/2023-31 Acordo de Parceria entre a UFRJ e TRANSCON – 
Autarquia Municipal de Trânsito e Transportes de Contagem, título: "Análise do equilíbrio 
econômico-financeiro do sistema de transporte coletivo por ônibus do município de 
CONTAGEM”, valor: R$ 632.559,47, prazo: 06 meses, coordenador: Prof. Romulo Dante 
Orrico Filho Programa Engenharia de Transportes, relator: Prof. Jean David. 

Na ausência do relator, Prof. Jean-David, a profa. Angela Uller leu o parecer enviado por e-mail. 
Disse que após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho proposto pertinente, 
consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por unanimidade. 

2- Processo 23079.211413/2023-12 Termo de Cooperação entre a UFRJ e Petróleo Brasileiro 
S/A - PETROBRAS, título: "Parametrização reológica de escorregamentos submarinos”, 
valor: R$1.782.224,23, prazo: 18 meses, coordenador: Prof. Marcio de Souza Soares de 
Almeida, Programa de Engenharia Civil, relator: Prof. Tiago Balbino. 

O relator, Prof. Tiago Balbino, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

3- Processo 23079.208861/2023-21   Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e 
Teledyne Marine, título: “Testes em Câmara Termo-Hiperbárica”, valor: R$490.297,98 
prazo: 12 meses, coordenador: Prof. Theodoro Antoun Netto, Programa de Engenharia 
Oceânica, relator: Prof. Maurício Ehrlich. 

O relator, Prof. Maurício Ehrlich, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  

4- Processo 23079.257813/2022-85 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e Anglo 
American, título: “Estudos de Caracterização para cominuição de amostras de minério de 
ferro e de simulação de britagem primária, valor: R$385.000,00, prazo: 12 meses, 
coordenador: Prof. Luis Marcelo Marques Tavares, Programa de Engenharia Metalúrgica 
e de Materiais, relator: Prof. Francisco Duarte 

O relator, Prof. Francisco Duarte, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
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5- Processo 23079.257921/2022-58 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e Weir 
Minerals, titulo: “Aplicação do Modelo Tavares de Quebra para Simular o HPGR em Escala 
Piloto da Weir Minerals em EDEM”, valor: US$27,450.00, prazo: 12 meses, Coordenador: 
Prof. Luis Marcelo Marques Tavares, Programa de Engenharia Metalúrgica e de 
Materiais, relator: Prof. Priamo Albuquerque 

O relator, Prof. Priamo Albuquerque, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  

6- Processo 23079.210644/2023-09 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e Luis 
Carlos de Oliveira Construção e Arquitetura EIRELI – THEOPRATIQUE, título: “Ensaios 
Geotecnicos de Laboratório”, valor: R$7.340,00, prazo: 15 dias, coordenador: Prof. 
Maurício Ehrlich, relator: Prof. Célio Albano 

O relator, Prof. Célio Albano, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

7- Processo 23079.212166/2023-63 Termo de Cooperação entre a UFRJ e Petróleo Brasileiro 
S/A - PETROBRAS, título: "Desenvolvimento de Metodologia Multicritério com uso de 
Inteligência Artificial”, valor: R$ 28.129.513,50, prazo: 48 meses, coordenador: Prof. 
Marcelo Igor Lourenço de Souza, Programa de Engenharia Oceânica. relator: Prof. 
Antônio Carlos. 

O relator, Prof. Antonio Carlos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
 Homologação de contrato/convênio. 

8- Processo 23079.212185/2023-90 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e 
SIMEROS Projetos Eletromecânicos Ltda, título: "Aquisição, reconstrução e análise de 
imagens tomográficas 3D de riser flexível.”, valor: R$ 168.000,00, prazo: 30 dias, 
coordenador: Prof. Ricardo Tadeu Lopes, Programa de Engenharia Nuclear, relator: 
Glaydston Ribeiro. 

O relator, Prof. Glaydston Ribeiro, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  

9- Processo 23079.250585/2023-61 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e Values 
Water Technologies & amp; Solutions, título: "Análise granulométrica de água.”, valor: 
R$8.500,00, prazo: 40 dias, coordenador: Profa. Luciana Spinelli Ferreira, Programa 
Engenharia de Nanotecnologia, relator: Prof. Luciano Luporini Menegaldo. 

O relator, Prof. Luciano Luporini Menegaldo, após apreciação da documentação, considerou o Plano 
de Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
 Representantes dos Discentes: 
- Gestão do capital Intelectual? Como a COPPE administra? 
Floriano: sou Doutorando do Programa de Engenharia Biomédica, me formei e segui uma linha de 
gestão, após voltar para o PEB me deparei com algumas dificuldades, em especial para lidar com 
publicações geradas em cada programa, em especifico do PEB, tratando-se de tese e dissertação 
até temos registros e um certo controle, já as publicações individuais (seminários, artigos, 
congressos), na semana passada tivemos dificuldade com o Sistema Sucupira. Os professores se 
aposentam, mudam de programa ou até mesmo de Universidade e acabamos perdendo seu 
histórico e conhecimento tácito. A profa. Claúdia Werner tem buscando a história da COPPE, 
resgatando missão, visão e valores que mas não estava registrado e agora ela está tentando 
recuperar.  As perguntas que eu deixo em aberto são: é uma dor só minha esse controle e cuidado? 
A preparação para o sistema sucupira é tranquilo? O átrio atende plenamente ou poderíamos 
conversar?  Eu me disponho a ir em cada programa e conversar com os professores para saber se 



 
 4

os questionamentos deles são os mesmos e tentar buscar uma solução interna que possa ser mais 
abrangente.  Profa. Angela: o capital intelectual é público e são as publicações e propriedades 
intelectuais, mas tem um certo capital intelectual intransferível que é o tácito que está em cada um 
de nós.  É uma discussão muito interessante, lançamos no dia da aula inaugural um programa de 
mesas de discussões e uma delas é “COPPE Passado e Futuro”. Vamos discutir sobre a história 
que de certa forma é o capital intelectual da instituição. Os fundadores da COPPE boa parte já se 
foram mas existe uma geração média que um dia vai deixar a COPPE, e deve passar o capital 
intelectual. É importante que o professor não saia sem deixar para os que permanecem um pouco 
do seu conhecimento tanto técnico quanto institucional.  Acho interessante que todos participem da 
discussão para discutirmos o que será a COPPE do futuro, o que devemos construir, se estamos no 
caminho certo, quais áreas ainda faltam pois desde o início houveram muitas mudanças. Floriano: o 
ponto é transformar o que é o capital intelectual pessoal para torna-lo institucional.   Prof. 
Figueiredo: a questão dos artigos existe um acervo histórico na biblioteca onde estão as 
publicações da COPPE.  Os sistemas que abastecem o Sucupira guardam a referência das 
publicações, cabe aos professores cuidarem para que essa base de dados seja alimentada. Profa 
Angela: Temos a CAD que todo ano disponibiliza um formulário para que possamos informar nossa 
produtividade cientifica de maneira geral.  
 
Nada mais havendo a tratar, a Diretora de Tecnologia e Inovação, Profa. Angela Uller, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Angela Cohen Uller – Diretora de Tecnologia e Inovação da COPPE/UFRJ  
Liliane Patrício - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09h00 - Término: 10h40. 
 
 
 
 
 


